

大道之行 天下为公

(上接 02 版)

“习近平主席,欢迎您,我们张开双臂热烈欢迎您。我们是您真正的朋友,我们也知道您是我们真正的朋友,真的非常荣幸能够接待您来南非访问。”

5年前,两位领导人作为国家元首第一次见面,那也是拉马福萨总统就职后接待的首个国事访问。

“我能回想起我们每一次的对话,或者电话,或者是在世界其他地方开会时的见面。”忆往昔,拉马福萨总统感触良多。

上一次通电话是在今年6月,在南非线下办会遭遇困难之时。习近平主席的鼓励如旱田甘霖:“中方支持南非作为轮值主席国,办好今年金砖合作各项活动。”

携手并肩,在艰难时刻、在关键节点。两位元首见证的签字仪式成果丰硕,随之出炉的成果清单更是可圈可点。载人航天、数字经济、蓝色经济、医疗教育、经济特区……上天入海,合作共赢。

比如供电。

电力短缺,是南非的“发展之痛”。这次来,中南应急电力合作、新能源电力投资合作、电网升级改造合作……件件着眼于南非燃眉之急。

比如减贫。

拉马福萨总统渴望学习中国经验:“中国从一个被侵略、一穷二白的国家,到取得今天历史性成就,无人可比。”习近平主席积极回应道,中方愿同南非加强经验交流,帮助南非实施减贫示范村项目。

再如投资。

拉马福萨总统提出,下一个五年期待南非再吸引超千亿美元外国投资。习近平主席予以明确支持:“扩大进口南非产品,鼓励更多中国企业赴南非投资兴业。”

会谈时,拉马福萨总统讲起郑和下西洋。在“云帆高张、昼夜星驰”的古丝绸之路上,中非互通有无、相知相交。跨越千年之久,伴随中华民族复兴征程,唤醒沉睡的古老丝路,历史掀开了新一页。“一带一路”倡议发出后,南非成为第一个加入的非洲国家。此次签署的《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》,描绘了更壮阔的未来图景。

中国何尝不感念南非?在核心利益、重大关切问题上,南非始终同中国坚定站在一起。从反对种族隔离制度中奋起,南非深知保持独立自主的可贵。在中国提出政治解决乌克兰危机的中国立场后,南非第一时间给予积极支持。随后,南非等国家组成和平代表团前往斡旋,提出的倡议主张同中国立场高度一致。

同拉马福萨总统会谈时,习近平主席不由感慨:“中南关系已经超越了双边关系范畴,具有全球战略影响力,也向世界展示了发展中国家、新兴市场国家合作所带来的力量。”

半个多世纪以来,非国大和中国共产党两个大党彼此支持的情谊,铸就了中南两国“同志加兄弟”的关系本色。

25年前,中南建交。从伙伴关系、战略合作伙伴关系到全面战略合作伙伴关系,习近平主席评价称:“已经步入‘黄金时代’,前景光明,未来可期”。

10年前,担任国家主席后首次出访,踏上非洲大陆。那些灿烂的笑容、明亮的眼眸,那些热情的拥抱、情真意切的话语,至今记忆犹新。

“10年来,我亲历了中南关系的蓬勃发展。中南关系之所以好、中南友谊之所以深,关键在于两国两党在各自发展道路上休戚与共,结下了深厚友谊。”此次访问,习近平主席提出“四大伙伴”:“高度互信的战略伙伴”“共同进步的发展伙伴”“相知相亲的友好伙伴”“维护正义的全球伙伴”,同拉马福萨总统一道为中南关系擘画新的蓝图。

两国元首一致同意,携手推动中南全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,携手构建高水平中南命运共同体。

有媒体将此访定义为“未来合作与理解的希望灯塔”。南非的外交观察家撰文称,习近平主席的领导一直是北京与比勒陀利亚关系的桥梁。自上任以来,这位充满活力的领导人创造性地发展、巩固了中国与非洲的友好关系。

午后的总统府内庭阳光明媚,繁花似锦。拉马福萨总统捧起一枚“南非勋章”,郑重为习近平主席佩戴上。“您被授予了对南非作出巨大贡献的人士的最高荣誉。”“南非人民向您致敬。”

习近平主席回应,“我愿重申,无论国际风云如何变幻,中方致力于深化中南友好合作的决心不会改变。”

10年的深耕:“命运与共”

谁是真正的朋友,谁是真正的伙伴?

约翰内斯堡,从中国代表团驻地会议厅,能清晰听到答案。在这里,当地时间24日晚,习近平主席同拉马福萨总统共同主持中非领导人对话会。

这几日,在非洲大陆召开的“金砖+”活动,集聚了几乎全部非洲国家的代表。借此时机,中非元首举行新冠疫情以来首次集体面对面会晤。

朋友相见分外亲切。现场,“8+2+1”的宾客纷至沓来。8,非洲8个次区域的代表;2,非盟轮值主席国科摩罗和中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔;1,非盟委员会。

这次对话会的主题,为何设定为“促进非洲一体化,共筑高水平中非命运共同体”?

独行快,众行远。非洲历来重集体、求团结。近来,非洲大陆上一个呼声格外响亮:借非洲自贸区正式成立推进工业化一体化进程,并期盼最重要的伙伴中国给予支持。

习近平主席曾用“种瓜得瓜,种豆得豆”,形容外交关系的内在逻辑,放在这里再恰当不过。为何是中国?拉马福萨总统在对话会上道出非洲的共同心声:

“中国在非洲最需要的时候雪中送炭,中国是能够看见非洲大陆需求的伙伴。中国从来不是殖民列强。我们从非中合作中获益良多,这一关系相互成就、互利共赢。”

利比亚总统委员会副主席库尼第一个走进会场:“中国在非洲的努力方向,也正是非洲人民所想所盼。非洲人民向往中国,非洲各国都希望和中国朋友合作。”

对中国来说,非洲何尝不是一个牢固而潜力巨大的合作伙伴?14亿人口的非洲大陆,在国际形势风云变幻之际,在“脱钩断链”的风险阻力之下,敞开怀抱欢迎中国。

“双循环”的新发展格局、高水平的对外开放向纵深推进,中国握手非洲大陆,无疑是合作共赢之举。

“中非从来都是命运共同体。”10年前,习近平主席访问非洲,首次提出“真实亲诚”对非政策理念。

再向前追溯。

有次讲起中非友好,习近平主席说:“我这个年纪的中国人,从小就是在中非友好的热烈气氛中长大的。”万隆会议上的历史性握手;非洲兄弟“把中国抬进联合国”;“友谊之路”坦赞铁路的修建……留在中非人民心坎上,几乎家喻户晓。

“中非关系不是一天就发展起来的,更不是什么人赐予的,而是我们双方风雨同舟、患难与共,一步一个脚印走出来的。”习近平主席思考深邃。

一步一个脚印,中国和非洲一起成长。这一路,民族独立的旗帜漫卷长空,国家前进的车辙烙印大地。这一路,回荡着历史的深远,饱蘸着情义的厚重,跨山越海,云程发轫,万里可期。

“现代化”是共同的命题,是今日中国和今日非洲最恢弘的乐章。非洲的现代化之路走得艰辛而坚定,他们眺望东方,瞩目方兴未艾的中国式现代化征程。

望向中国,汲取了信心。

中华大地上生长出来的现代化,描绘了现代化另一幅图景,创造了人类文明的新形态。中国实践向探索中的非洲分享了一个深刻道理:世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。

读懂近代史,更知这份信心的弥足珍贵。

“同样历经磨难的非洲要看到中国故事,学习中国经验”“中国的卓越之旅鼓舞人心”……这是中国式现代化的世界回响。对话会上,布隆迪总统恩达伊施米耶说:“中国坚持授人以鱼,也授人以渔。我们希望在您的帮助下自己学会钓鱼。”

在题为《携手推进现代化事业 共创中非美好未来》的主旨讲话中,习近平主席生动阐释:“什么样的发展道路最适合非洲,非洲人民最有发言权。推进一体化是非洲国家和人民自主选择的现代化道路。中国一直予以坚定支持并愿做非洲现代化道路的同行者。”

望向中国,看到了机遇。

中国的机遇,非洲的机遇。几乎每一位非洲国家领导人,都能说出很多和中国的合作故事。“一带一路”,春华秋实。那些赶着骆驼、骑着毛驴取水的日子,那些每晚停电的担忧,那些饿肚子的光景,那些缺医少药的困境……因为中国的到来,已经改变或正在改变。

义利相兼,行稳致远。“正确义利观”提出10年了。中非关系最大的“义”,书写在中国参与建设6000多公里铁路、6000多公里公路、80多个大型电力设施的非洲大地上……“一个实际行动抵得上一打纲领。”中国言必信,行必果。

对话会上,面向未来,习近平主席提出3项务实举措:中方愿发起“支持非洲工业化倡议”;愿实施“中国助力非洲农业现代化计划”;愿实施“中非人才培养合作计划”。

粮食安全是非洲大陆的当务之急;人才潜力、人口红利如何释放也是非洲大陆的长久之思……中国是实现非洲现代化不可或缺的重要合作伙伴,这也是今天中非命运共同体的新内涵。

会场内,非洲国家领导人听得专注。纳米比亚总统根哥布感叹:“非洲曾经饱受摧残。感谢中国,让我们共同繁荣,我们的友谊一定会像河流一样生生不息。”

“中国和非洲正在通过共同探索现代化的生动实践回答历史之问,携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴的历史伟业。”随着习近平主席的讲述,一幅恢弘画卷徐徐铺展。

28亿人民的选择:“共担使命”

日程安排紧凑丰富。于轻重缓急间,可清晰洞见中国的所思所想。

中南、金砖、“金砖+”、中非,几个组合看似交错叠织,实则在浩浩荡荡的世界大潮下交相辉映。纵然丰富,却离不开两个

主题:一个,世界上最大发展中国家和发展中国家最集中的大陆,再聚首;另一个,新兴市场国家和发展中国家的代表再握手,并携手拥抱发展中国家最集中的大陆。

进一步凝练,关键词聚焦于新兴市场国家和发展中国家。

毫无疑问,国际格局的天平上,它们的砝码日渐加重。不以任何人、任何国家的意志为转移。从北大西洋移向太平洋,从北方移向南方,数据是最有力的佐证:“新兴市场国家和发展中国家过去20年对世界经济增长的贡献率高达80%,过去40年国内生产总值的全球占比从24%增至40%以上。”

新格局的到来,正如习近平主席引用的诗句:“青山遮不住,毕竟东流去。”

循旧还是拓新?墨守成规还是顺势而为?不同的选择,也随之带来了退与进、乱与治的迥然之别。世界愈发认识到,“领导今天的世界事务,不能没有它们,也不应当没有它们”。

身处其中的“它们”,正是“我们”。就像在金砖峰会期间习近平主席的一句致辞,“历史的钟摆朝向何方,取决于我们的抉择”。

中国和非洲,加起来有28亿人,约占世界人口的1/3。此行前夕,习近平主席在文章中写道:“面对百年变局,中非关系行得稳、中非合作搞得越好,全球发展就有更多新动能,世界就有更多稳定性。这是28亿中非人民肩负的国际责任和历史使命。”

“战略自主,联合自强”,成为今日非洲留给世界的鲜明印象。

世界重大变化令人目不暇接,非洲国家前所未有参与其中、影响其中。用一个声音说话,非洲声音愈发响亮。百年来,从摆脱殖民寻求解放,到摆脱沉默寻求国际秩序中更大话语权,非洲国家一步步跋涉,寻求自强开启了一个新的征程。

“中方将继续支持非洲在国际事务中以一个声音说话,不断提升国际地位。中方将在下个月二十国集团领导人峰会上积极推动非盟成为二十国集团正式成员,在联合国安理会改革问题上支持就优先解决非洲诉求作出特殊安排,呼吁多边金融机构提高非洲国家发言权。”习近平主席立场鲜明,非洲国家感念在心。

坚定不移地站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,中国主张总会在非洲大陆赢得热烈的赞誉和支持。这几年,习近平主席相继提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。非洲国家赞赏和支持三大全球倡议的数量之多、比例之高,说明了什么?建立未来新秩序,塑造未来新格局,中非同声相应、同气相求。

这次金砖扩员,正是乘大势之下的同心协力。

去年,中国担任金砖国家轮值主席国,明确提出“金砖扩员”。中国倡议,南非接力。在一年左右的时间,“20多个国家正在叩响金砖的大门”。习近平主席多次表达希望:“中方真诚欢迎大家加入金砖合作机制!”

当地时间24日上午9时许,原定的会议推迟了,一场临时增加的金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会,载入史册。

会议宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。掌声、惊叹声回荡现场。这一次扩员的数字,超出了很多国家的预想,却是“水到渠成,瓜熟蒂落”。金砖前景是光明还是黯淡,生命力是旺盛还是衰败,答案不言自明。百年未有之大变局下,越来越多的国家站在一起,团结在一起。

看好金砖,看好非洲。西方一些国家随着中国的目光,去关注此前“傲慢视角下的忽视”。对非洲,习近平主席一再强调,那是大有希望的热土,是奔跑的雄狮。尼日利亚副总统谢蒂马在中非领导人对话会上感慨:“我们很尊重您,对您的钦佩是由衷的。中国始终尊重我们,我们也坚定支持中国。”

乍得总理凯布扎博说:“习近平主席,我们要打破百年的旧模式。与您一起,我们充满信心。反对殖民主义和新殖民主义,中国真诚地与非洲一起努力,让非洲真正实现自己的发展。”

就像历史发展总是螺旋式上升、波浪式前进的,前方也并非一马平川。这次金砖峰会上,习近平主席的一段致辞引发广泛共鸣:

“新兴市场国家和发展中国家大多是从殖民主义的历史泥淖中走出来的。我们经历千辛万苦,付出巨大牺牲,获得了民族独立,不断探索符合自身国情的发展道路。我们所做的一切,说到底就是要让人民过上幸福生活。但是,有的国家不甘心失去其霸权地位,对新兴市场国家和发展中国家肆意围堵打压。谁发展得好,就要遏制谁;谁赶上来了,就要使绊子。我曾多次讲,吹灭别人的灯,并不会让自己更加光明。”

“作为发展中国家、‘全球南方’的一员,我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。中国没有称王称霸的基因,没有大国博弈的冲动,坚定站在历史正确一边,坚定奉行‘大道之行,天下为公’。”

(人民日报记者 杜尚泽 龚鸣)

(新华社约翰内斯堡8月26日电)